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Aufgabe 25 Es sei n ∈ N. Zeigen Sie: exp : gl(n, C) → GL(n, C) ist surjektiv.

(Hinweis: Reduzieren Sie das Problem zunächst auf Jordanblöcke.)

Aufgabe 26 Geben Sie Matrizen A, B ∈ gl(2, R) an mit exp(A + B) 6= exp(A) exp(B).

Aufgabe 27 Es sei g eine Lie-Algebra. Zeigen Sie: Auf g existiert eine Norm ‖·‖ mit ‖[X, Y]‖ ≤
‖X‖ ‖Y‖ für alle X, Y ∈ g.

(Hinweis: Zeigen Sie zunächst mit einer beliebigen Norm | · | auf g und geeigneter Konstante
C > 0, daß |[X, Y]| ≤ C|X||Y|.)

Aufgabe 28 Es sei g eine Lie-Algebra. Es gelte [X, [Y, Z]] = 0 für alle X, Y, Z ∈ g. Zeigen
Sie: Durch X ∗Y = X + Y + 1

2 [X, Y] wird eine Gruppenstruktur auf g definiert.

Bemerkung: Ein Beispiel für eine solche Lie-Algebra ist die Heisenberg-Algebra:

g =


 0 x y

0 0 z
0 0 0

 : x, y, z ∈ R




